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Το κλιµάκιο της Τρόικας ολοκλήρωσε και τον δεύτε-
ρο κύκλο επαφών του,  εκτιµάτε ότι είναι ιδιαίτερα
σκληρά τα µέτρα που θα θέσει ενώπιον της Κυβέρ-
νησης; 

Τα µηνύµατα της Τρόικας είναι σαφή, η χώρα µας
αντιµετωπίζει προβλήµατα και στα δηµόσια οικονο-
µικά και στον τραπεζικό τοµέα. 

Ο τραπεζικός τοµέας αντιλαµβάνοµαι ότι θα υπο-
βάλει τις δικές του εισηγήσεις προς το κλιµάκιο. Όσον
αφορά τα δηµόσια οικονοµικά, τα δεδοµένα είναι συ-
γκεκριµένα. Η Κύπρος διαθέτει πολύ µεγάλο ∆ηµό-
σιο, που παρά τις υποσχέσεις της Κυβέρνησης για συρ-
ρίκνωση εξακολουθεί στο σύνολό του
να διευρύνεται ή έστω να έχει σταθε-
ροποιηθεί στο επίπεδο του 2011. Το δε
επίπεδο µισθών είναι ιδιαίτερα υψηλό
σε σύγκριση µε την υπόλοιπη οικονο-
µία. Κατά την εκτίµησή µου τίθεται θέ-
µα συρρίκνωσης του ∆ηµόσιου και συ-
γκράτησης του µισθολογίου. Εκτιµώ ότι
οι τροϊκανοί θα κινηθούν προς αυτές τις
κατευθύνσεις.

Σίγουρα θα περιλαµβάνεται και το
συνταξιοδοτικό. Το ∆ηµόσιο εξακολουθεί να πληρώ-
νει υπερβολικά προνοµιούχες συντάξεις και φιλο-
δωρήµατα σε σύγκριση µε την υπόλοιπη αγορά. Και
έπρεπε από χρόνια να ρυθµιστεί αυτό το ζήτηµα και
να τεθεί σε ένα πλαίσιο ορθολογικό, προχωρώντας
µε περικοπές στο επίπεδο του ποσοστού του µισθού
που λαµβάνουν ως σύνταξη οι υπάλληλοι. Παράλλη-
λα, πρέπει να αυξηθούν οι εισφορές για σκοπούς
σύνταξης.
Αν η Κυβέρνηση προχωρήσει µε τις εφτά συστάσεις
της Κοµισιόν, θα κριθούν επαρκή τα µέτρα;

Νοµίζω ότι θα είναι ικανοποιητικά και θα συµφω-

νήσει η Τρόικα. Ωστόσο, παρατηρείται από µέρους
της Κυβέρνησης διστακτικότητα και αναβλητικότητα
στη λήψη µέτρων. Αντί να προχωρήσει στην υιοθέτη-
ση αυτών των εισηγήσεων, η Κυβέρνηση ακολούθη-
σε κωλυσιεργό στάση και αναζητούσε δικαιολογίες.
Χαρακτηριστική η περίπτωση της εξασφάλισης νέου
δανείου από άλλες πηγές ώστε να µην υποχρεωθεί
να εφαρµόσει µερικά από τα επίπονα διαρθρωτικά
µέτρα που απαιτεί η Τρόικα.

Κατά την άποψή µου η προσπάθεια της Κυβέρνη-
σης για σύναψη νέου δανείου από τη Ρωσία ή άλλη
χώρα συνιστά υπεκφυγή, για να µην παρουσιαστεί ότι
επιβάλλει αντιλαϊκά µέτρα, όπως χαρακτηρίζονται,
µη αντιλαµβανόµενη ότι είναι απαραίτητα. Πρέπει να
γίνει αντιληπτό ότι η κυπριακή οικονοµία βρίσκεται
σε ένα µονόδροµο επιβεβληµένης δηµοσιονοµικής
εξυγίανσης και σταθερότητας, κατά το παράδειγµα

των άλλων χωρών της νοτίου Ευρώπης,
(Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα κ.λπ.). 

Ακόµη και αν η Κυβέρνηση εξασφα-
λίσει δάνειο, τα µέτρα είναι αναπό-
φευκτα. Το νέο δάνειο και η υποχρέω-
ση αποπληρωµής θα επιµετρηθεί όταν
θα ετοιµάζονται οι όροι του µνηµονίου,
διότι οι τεχνοκράτες βλέπουν τις χρη-
µατοδοτικές ανάγκες της Κύπρου σε ένα
µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα 3-4 χρόνων.
Η κατάργηση της ΑΤΑ αποτελεί κόκκι-

νη γραµµή για την Κυβέρνηση και τις συντεχνίες. Ποια
η δική σας εκτίµηση;

Πρόκειται για έναν αναχρονιστικό θεσµό ο οποί-
ος επηρεάζει αρνητικά την ανταγωνιστικότητα της οι-
κονοµίας και σε περίοδο ύφεσης δεν επιτρέπει τη µεί-
ωση του κόστους παραγωγής. Ένα δεύτερο αναχρο-
νιστικό στοιχείο έχει να κάνει µε την κατανοµή της
ΑΤΑ. ∆ιότι σε µεγαλύτερο βαθµό επωφελούνται οι
υψηλόµισθοι, κατά κανόνα του δηµόσιου, ηµικρατι-
κού και τραπεζικού τοµέα, δηλαδή αυτοί που εργο-
δοτούνται µε προνοµιακούς όρους. 

Η άποψή µου είναι πως πρέπει να καταργηθεί ή να

καταβάλλεται κατά τρόπο που να στηρίζει τους χα-
µηλόµισθους. ∆ηλαδή να βάλουµε µια οροφή γύρω
στα 1500 ευρώ το µήνα για πλήρη αποζηµίωση, πέ-
ραν αυτού του ποσού δεν δικαιολογείται να κατα-
βάλλεται για άλλα επίπεδα µισθού.
Όµως, οι πολλαπλές περικοπές βαθαίνουν την ύφεση
και σκοτώνουν την οικονοµία.

Είναι το απαραίτητο τίµηµα, δεν υπάρχει άλλη επι-

λογή, πληρώνουµε την έλλειψη διορατικότητας και
την καθυστέρηση λήψης µέτρων. Υπάρχει όντως, ένας
φαύλος κύκλος, µειώνοντας µισθούς συνακόλουθα
υποχωρεί η αγοραστική δύναµη του εργαζόµενου και
το βιοτικό επίπεδο, αλλά η οικονοµία κερδίζει αντα-
γωνιστικότητα έναντι άλλων ανταγωνιστικών χωρών. 
Η Τρόικα άνοιξε το κεφάλαιο των αποκρατικοποιή-
σεων για τη CYTA, την ΑΗΚ και τη ΑΛΚ, που είναι
επικερδείς οργανισµοί.

Η Αρχή Λιµένων και η ΑΗΚ δυστυχώς εξακολου-
θούν να έχουν µονοπωλιακό καθεστώς, δεν λειτουρ-
γούν σε ανταγωνιστικές συνθήκες, για αυτό είναι επι-
κερδείς. Η CYTA που λειτουργεί σε ανταγωνιστικές
συνθήκες, χάνει συνεχώς µερίδιο της αγοράς, δεν έχει
τη δυνατότητα να γίνει ανταγωνιστική. Ο λόγος που
συνεχίζει να είναι επικερδής, είναι διότι έχει το µα-
κροπρόθεσµο πλεονέκτηµα της σταθερής τηλεφω-

νίας. Επιπρόσθετα, όταν µιλούµε για την επικερδό-
τητα, πρέπει να λαµβάνεται υπόψη το ακριβό κό-
στος του συνταξιοδοτικού αυτών των οργανισµών που
παρουσιάζει µεγάλα ελλείµµατα. Οι ηµικρατικοί ελέγ-
χονται από το κράτος, οι προσεγγίσεις τους είναι πο-
λιτικές και όχι οικονοµικές.  Όσον αφορά την περί-
πτωση της ΑΗΚ, σηµειώνω ότι η Κύπρος και η Μάλτα
έχουν τις ακριβότερες τιµές ηλεκτρικής ενέργειας
στην Ε.Ε. διότι και στις δύο χώρες ελέγχεται από κρα-
τικούς οργανισµούς και υπάρχει µονοπωλιακό καθε-
στώς.  Θα έβλεπα και άλλες αποκρατικοποιήσεις,
για παράδειγµα τον ΚΟΤ. Θεωρώ ότι εξέλιπεν ο ρόλος
του, δεν χρειάζεται ηµικρατικός οργανισµός για την
προώθηση της τουριστικής Κύπρου. Το µεγαλύτερο
µέρος του µειωµένου κονδυλίου του ΚΟΤ απορρο-
φάται στο µισθολόγιο. Η προώθηση της Κύπρου µπο-
ρεί να αναληφθεί από τον ιδιωτικό τοµέα.

Η οικονοµία 
βρίσκεται 
σε ένα µονόδροµο 
επιβεβληµένης 
δηµοσιονοµικής 
εξυγίανσης
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äΥΠΕΚΦΥΓΗ
Η προσπάθεια της Κυβέρνησης για σύναψη
νέου δανείου από τη Ρωσία συνιστά υπεκ-
φυγή, για να µην παρουσιαστεί ότι επιβάλ-
λει αντιλαϊκά µέτρα, όπως χαρακτηρίζονται,
µη αντιλαµβανόµενη ότι είναι απαραίτητα.

äΦΑΥΛΟΣ ΚΥΚΛΟΣ
Υπάρχει όντως, ένας φαύλος κύκλος, µειώνοντας µισθούς συνακόλουθα υποχωρεί και η αγοραστι-
κή δύναµη του εργαζόµενου και το βιοτικό επίπεδο, αλλά η οικονοµία κερδίζει ανταγωνιστικότητα
έναντι άλλων ανταγωνιστικών χωρών όπου εξάγει αγαθά και υπηρεσίες.

ä∆ΕΝ ΓΛΥΤΩΝΟΥΜΕ
Ακόµη και αν η Κυβέρνηση εξασφαλίσει
νέο δάνειο, τα µέτρα της Τρόικα είναι
αναπόφευκτα. Το νέο δάνειο και η υπο-
χρέωση αποπληρωµής θα επιµετρηθεί
όταν θα ετοιµάζονται οι όροι.

Οι τράπεζες έχασαν
το 98% της αξίας τους
Η Κυβέρνηση δακτυλοδείχνει τις τράπεζες ως υπεύ-
θυνες για την οικονοµική κατάσταση, ενώ η αντι-
πολίτευση τα δηµόσια οικονοµικά.

Η πραγµατικότητα είναι κάπου στη µέση, ευθύ-
νες και στρεβλώσεις εντοπίζονται και στους δύο το-
µείς. Ο δηµόσιος τοµέας τα τελευταία χρόνια έχει
ξεφύγει από κάθε έλεγχο και επιβαρύνει µε υπέ-
ρογκο κόστος λειτουργίας την οικονοµία. Αλλά και
οι τράπεζες διογκώθηκαν σε σηµαντικό βαθµό. Χα-
ρακτηριστικά αναφέρω ότι µεταξύ ∆εκεµβρίου 2005-
2011, η συνολική αύξηση της δανειοδότησης από
τις τράπεζες ήταν €42 δισ., δηλαδή 2,5 φορές το
εθνικό εισόδηµα της Κύπρου. Η αξία των τραπε-
ζών είναι περίπου 2% σε σύγκριση µε τον Οκτώβρη

του 2007, όταν οι τιµές
τους ήταν στο υψηλότερο
σηµείο, µετά τη φούσκα
του ΧΑΚ. Καλούµαστε να
βρούµε τρόπο να διαµοι-
ραστεί το κόστος αν θέ-
λουµε να επιβιώσουµε µε-
σοπρόθεσµα και να επι-
στρέψουµε σε ανάπτυξη. 

Οι ραγδαίες εξελίξεις στον τραπεζικό τοµέα φέρ-
νουν πιο κοντά τις συγχωνεύσεις;

Στο παρόν στάδιο µάλλον δεν προσφέρονται οι
συνθήκες. Το απαιτούµενο είναι οι δραστικές προ-
σεγγίσεις για να µειωθεί το µέγεθος των αρνητικών
επιπτώσεων που αντιµετωπίζουν οι τράπεζες. Της
παρούσης είναι η προσέλκυση επενδυτών για αγο-
ρά κυπριακών τραπεζών.
Οι τραπεζικοί υπάλληλοι να προετοιµάζονται για πε-
ρικοπές µισθών;

Όπως ο δηµόσιος τοµέας έχει µεγεθυνθεί υπερ-
βολικά, κάτι ανάλογο συµβαίνει και στον τραπεζι-
κό. Οι µισθοί και ο αριθµός των εργοδοτουµένων
έχουν φτάσει σε υψηλό επίπεδο σε σύγκριση µε την
υπόλοιπη οικονοµία και επιβάλλεται ριζοσπαστική
αναπροσαρµογή. Οι κυπριακές τράπεζες κατ’ ανα-
λογία διατηρούν πολύ µεγαλύτερο αριθµό κατα-
στηµάτων και εργοδοτουµένων σε σύγκριση µε χώ-
ρες της Ευρωζώνης. Κατά την εκτίµησή µου ο το-
µέας θα υποστεί ουσιαστικές διαφοροποιήσεις στα
επόµενα χρόνια. 

Καλούµαστε 
να βρούµε τρόπο
να διαµοιραστεί 
το κόστος

Λ
ιγότερο κράτος µε βαθύτερες περικοπές στο κρατικό µισθολόγιο και
αποκρατικοποιήσεις ηµικρατικών οργανισµών προκρίνει ο Συµεών Μάτσης,
οικονοµολόγος, σύµβουλος επιχειρήσεων. Επικρίνει την Κυβέρνηση για τους
χειρισµούς της και εκτιµά ότι και αν εξασφαλιστεί δάνειο, τα µέτρα από την Τρόικα

είναι αναπόφευκτα. Προσθέτει ότι το ∆ηµόσιο εξακολουθεί να πληρώνει υπερβολικά
προνοµιούχες συντάξεις και φιλοδωρήµατα σε σύγκριση µε την υπόλοιπη αγορά. Και έπρεπε
από χρόνια να είχε ρυθµιστεί αυτό το ζήτηµα και να είχε τεθεί σε ένα ορθολογικό πλαίσιο.

Το ζητούµενο είναι βαθύτερες 
αποκοπές στους µισθούς

Της Aντωνίας Λαµπράκη
antonia.lambraki@phileleftheros.com

Να βάλουµε οροφή γύρω στα 1.500 ευρώ
για πλήρη αποζηµίωση της ΑΤΑ, πέραν αυ-
τού του ποσού δεν δικαιολογείται

Τρόικα µε αποτυχηµένες συνταγές 

Η
παρουσία της Τρόικας στην Κύ-
προ και οι διαβουλεύσεις τους
καταδεικνύουν ότι για την κρίση
και τα αίτιά της, η διάγνωσή τους

είναι ορθή. ∆εν µπορεί όµως σε καµία περί-
πτωση να συµφωνήσει κάποιος µαζί τους
στην επιµονή να στοχοποιούν µε µέτρα και
προτάσεις τους µισθούς, τα ωφελήµατα των
εργαζόµενων, την κατάργηση της ΑΤΑ και
το συνταξιοδοτικό, ενώ ταυτό-
χρονα δεν προτείνουν ούτε
αφήνουν περιθώρια για ανάκαµ-
ψη, ανάπτυξη και δηµιουργία
νέων θέσεων εργασίας.
Η υπαγωγή της κυπριακής οικο-
νοµίας στον Ευρωπαϊκό Μηχανι-
σµό Στήριξης είναι το αποτέλε-
σµα της τραγικής κατάστασης
των δηµόσιων οικονοµικών και της ασυλλό-
γιστης διαχείρισης των τραπεζών που µε
την αλόγιστη επένδυση στα ελληνικά οµό-
λογα, και γενικά στην ελληνική οικονοµία,
οδήγησαν το ακµάζον κυπριακό χρηµατοπι-
στωτικό σύστηµα στη σηµερινή δεινή θέση. 
Είναι πραγµατικότητα ότι το πλεόνασµα του
3,5% του ΑΕΠ το 2007, µετατράπηκε σε
έλλειµµα 6,3% του ΑΕΠ το 2011. Τα έσοδα
του κράτους κυµαίνονται στα ίδια επίπεδα
ενώ οι δαπάνες έχουν αυξηθεί κατά 28%
(από €6,54 δισ. σε €8,4 δισ.). Τα έτη 2009
- 2011 συσσωρεύσαµε ελλείµµατα ύψους
€3,07 δισ. Την περίοδο 2008 - 2011 το κό-
στος του κρατικού µισθολογίου αυξήθηκε
κατά 12%, ενώ οι κοινωνικές παροχές κατά

30% εφόσον δεν ήταν στοχευόµενες. 
Η Ε∆ΕΚ πιστεύει ότι απαιτείται σκληρή και
τεκµηριωµένη διαπραγµάτευση µε την Τρόι-
κα και θα πρέπει να γίνεται ενηµέρωση του
συµβουλίου των πολιτικών αρχηγών ανά τα-
κτά χρονικά διαστήµατα. Η Κυβέρνηση
οφείλει να ανακοινώσει τα ποσά που χρειά-
ζονται, τα µέτρα και το πλάνο που θα τηρη-
θεί µε ευλάβεια, χωρίς να υπάρχει ανάγκη
αλλαγής κάθε τρίµηνο. Έτσι θα επαναφέ-
ρουµε την οικονοµική ηρεµία και θα ανα-
κτήσουµε την εµπιστοσύνη των ξένων αγο-
ρών. 
Είναι πεποίθησή µας ότι επιβάλλεται να δια-

φυλαχθεί η κοινωνική συνοχή
και το βιοτικό επίπεδο των πολι-
τών, χωρίς να επιβάλλονται επα-
χθείς όροι που να πλήττουν τα
χαµηλά εισοδηµατικά στρώµατα
του λαού και τους χαµηλοσυ-
νταξιούχους (π.χ. µείωση/ φο-
ρολόγηση εφάπαξ, περικοπές
µισθών ή και 13ου). 

Η Ε∆ΕΚ τάσσεται υπέρ της µεταρρύθµισης
/αναδιάρθρωσης της ΑΤΑ ώστε να γίνει κοι-
νωνικά πιο δίκαιη, ενώ θα πρέπει να ενι-
σχύει και την ανταγωνιστικότητα της κυ-
πριακής οικονοµίας. Το αναθεωρηµένο σχέ-
διο θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα κοινωνι-
κού διαλόγου και να εφαρµόζεται σε όλους
τους υπαλλήλους του δηµόσιου και ιδιωτι-
κού τοµέα µε κλιµακωτό τρόπο. Θα πρέπει
να διαφυλαχθεί ο κοινωνικός διάλογος, οι
συλλογικές συµβάσεις και ο θεσµός του κα-
τώτατου µισθού.
Σηµαντική παράµετρος για λύση των προ-
βληµάτων είναι η φορολόγηση του αδρα-
νούς πλούτου, της µεγάλης ακίνητης ιδιο-
κτησίας και των ειδών πολυτελείας. Επίσης

αντί της µείωσης του αφορολόγητου ποσού
προτείνεται η αύξηση των φορολογικών συ-
ντελεστών. Επιπλέον, η καταπολέµηση της
φοροδιαφυγής τόσο όσον αφορά το φόρο
εισοδήµατος όσο και τον ΦΠΑ, είναι απαί-
τηση και µέτρο κοινωνικής δικαιοσύνης.
Όσον αφορά το επαγγελµατικό συνταξιοδο-
τικό σχέδιο του δηµόσιου τοµέα, απαιτείται
η διόρθωση των στρεβλώσεων. Επιπλέον να
συζητηθεί µε το συνδικαλιστικό κίνηµα η
άµεση λήψη διαρθρωτικών µέτρων για συ-
γκράτηση των δαπανών και µείωση της
κρατικής µηχανής. Απαιτείται η µείωση της
γραφειοκρατίας και ο εκσυγχρονισµός της
κρατικής µηχανής ώστε η ∆ηµόσια ∆ιοίκη-
ση να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της σύγ-
χρονης εποχής. 
Για το κρίσιµο κοινωνικό πρόβληµα της
ανεργίας εισηγούµαστε δηµιουργία νέων
θέσεων εργασίας σε τοµείς έντασης εργα-
σίας όπως οι κατασκευές και οικοδοµές,  ξε-
νοδοχεία και εστιατόρια, ιδιωτικές κλινικές
υγείας και κέντρα αποθεραπείας και οργα-
νισµοί φροντίδας παιδιών και ηλικιωµένων.
Θέσεις εργασίας µπορούν να δηµιουργη-
θούν άµεσα µέσα από ανακαινίσεις και
επενδύσεις για σκοπούς εξοικονόµησης
ενέργειας. Ταυτόχρονα πρέπει να στοχεύ-
σουµε την πρόσληψη προσοντούχου προσω-
πικού κατά προτεραιότητα Κυπρίων µε αυ-
στηρότερα ποιοτικά κριτήρια δεξιοτήτων και
προσόντα. Η Κυβέρνηση πρέπει τέλος να θέ-
σει στα αρµόδια ευρωπαϊκά όργανα µε επι-
χειρήµατα και επιµονή το ζήτηµα της µαζι-
κής καθόδου κοινοτικών εργαζοµένων που
επηρεάζει εξαιρετικά αρνητικά πλέον την
ανεργία στην Κύπρο.
* Γραµµατέα Θεµατικής Εργασίας, Απασχόλησης και

Κοινωνικής Προστασίας του ΚΣ Ε∆ΕΚ

Του ∆ιοµήδη
∆ιοµήδους *

Εξυγίανση 
της οικονοµίας 
µε κοινωνική 
ευαισθησία 

Η µέθοδος «Work sharing»
για αντιµετώπιση της κρίσης

Ο
ι πρόσφατες προτάσεις της
Τρόικας για µείωση του κό-
στους του κρατικού µισθολο-
γίου δεν θα πρέπει κατά ανά-

γκη να σηµαίνει µείωση µισθών και προ-
σωπικού γιατί αυτά τα µέτρα δηµιουρ-
γούν ανασφάλεια στην αγορά, επηρεά-
ζουν την παραγωγικότητα και αυξάνουν
την ανεργία, χωρίς να έχουν πάντα τα
επιθυµητά αποτελέσµατα.
Η µείωση µισθού µπορεί να φαίνεται «δί-
καιη» για υψηλά αµειβόµενο προσωπικό
αλλά µπορεί να σηµαίνει ότι οι µέτριοι
υπάλληλοι µένουν, ενώ οι αξιόλογοι φεύ-
γουν για καλύτερες ευκαιρίες σε άλλες
εταιρείες.
Η δε µείωση προσωπικού µπορεί µεν να
είναι αναπόφευκτη όταν η επιχείρηση
περνά οικονοµικές δυσκολίες και προ-
σπαθεί να µειώσει τα έξοδά της για να
προσαρµοστεί στις ανάγκες της αγοράς,
αλλά η µείωση προσωπικού χωρίς άλλες
αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας της επι-
χείρησης σπάνια έχει οικονοµική επιτυ-
χία αν δεν γίνεται ως µέρος µιας ευρύτε-
ρης αναδιάρθρωσης της επιχείρησης.
Σε διάφορες χώρες αλλά και σε µεγάλες
εταιρείες βρήκαν έξυπνους τρόπους για
µείωση του κόστους του µισθολογίου µε
τη σύµφωνη γνώµη των συντεχνιών και
των εργαζοµένων.
Με εισηγήσεις του ∆ιεθνούς Οργανισµού
Εργασίας (ILO) σε πολλές χώρες οι εργο-
δότες µειώνουν το κόστος του µισθολογί-
ου δίνοντας στο προσωπικό την επιλογή
να πάρουν απλήρωτη άδεια ή εφαρµό-
ζουν άλλα ευέλικτα ωράρια εργασίας µει-
ώνοντας ταυτοχρόνως και τη φορολογία
του υπαλλήλου. 
Η Έκθεση του TRAVAIL Policy Brief Νο2
(Φεβ. 2010) του ∆ιεθνούς Οργανισµού
Εργασίας εισηγείται το λεγόµενο Work
sharing, που βασίζεται στη µείωση των
ωρών εργασίας, µε σκοπό να διαµοιράσει
την εργασία στον ίδιο αριθµό προσωπι-
κού  αποφεύγοντας τις απολύσεις προσω-
πικού ή δηµιουργώντας νέες θέσεις ερ-
γασίας (µε τη µείωση των ωρών εργασίας
µπορούν να προσληφθούν άνεργοι για
µείωση της ανεργίας).
Η Γερµανία, Αυστρία, Βέλγιο, Καναδάς,
Γαλλία, ∆ανία, Ελβετία και µερικές πολι-

τείες της Αµερικής έλαβαν τα µέτρα αυτά
για έγκαιρη θωράκιση της οικονοµίας
τους από το 2008. Σήµερα έχουν ήδη λά-
βει παρόµοια µέτρα και η Boυλγαρία,
Κροατία, Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία,
Ρουµανία, Σερβία, Σλοβακία, Σλοβενία
και Τουρκία. 
Χαρακτηριστικά στην Εσθονία, Λετονία,
Λιθουανία, Ιρλανδία και Ρουµανία 24%
του εργατικού δυναµικού µείωσαν τις
ώρες εργασίας τους.
Βασικά στοιχεία του «Work Sharing» ή
της λεγόµενης µικρότερης εβδοµάδας
εργασίας ή µειωµένου χρόνου εργασίας
ή ευέλικτης εργασίας ή 4 ήµερης εβδο-
µάδας εργασίας είναι:
(α) Μείωση ωρών εργασίας αντί απολύσε-
ων, και αντίστοιχη µείωση µισθού
(β) Πρόνοια για τους χαµηλά αµειβόµε-
νους, µε µικρότερη µείω-
ση ωρών εργασίας
(γ) Καθορισµός του χρό-
νου διάρκειας του µέτρου
αυτού, µε στόχο να ξεπε-
ραστεί η οικονοµική κρί-
ση
(δ) Εκπαίδευση του προ-
σωπικού ώστε το µέτρο
αυτό να είναι κερδοφόρο για την επιχεί-
ρηση, το κράτος και τους εργαζοµένους.
Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Εργασίας ενθαρ-
ρύνει τα κράτη να εφαρµόσουν αυτό το
πρόγραµµα να µην απολυθεί προσωπικό,
για να µην αυξάνεται επικίνδυνα η ανερ-
γία.
Tα προγράµµατα µειωµένης εβδοµάδας/
µήνα/ µέρας θεωρούνται ότι µειώνουν τα
χειρότερα αποτελέσµατα της οικονοµικής
κρίσης. Παράλληλα µειώνονται οι απαιτή-
σεις στο Ταµείο Πλεονασµού και απεργια-
κών επιδοµάτων και διατηρείται σταθερή
η αγορά εργασίας και περιορίζονται τα
κοινωνικά προβλήµατα και η ανασφάλεια
που δηµιουργεί η ανεργία. 

Παραδείγµατα 
ä Στη Ρουµανία οι δηµόσιοι υπάλληλοι
πήραν απλήρωτη άδεια 4 µέρες τον Νο-
έµβριο και 4 µέρες τον ∆εκέµβριο, και
οι δάσκαλοι και καθηγητές πήραν µερι-
κή υποχρεωτική απλήρωτη άδεια κατά
την περίοδο των σχολικών διακοπών. 
ä Στην Ιρλανδία µειώθηκαν οι ώρες ερ-
γασίας 3,3% - µε ανάλογη µείωση µι-
σθού, µε πρόταση των συντεχνιών.
ä Στην Εταιρεία Bausch & Lomb 1.400
εργαζόµενοι έπαιρναν απλήρωτη άδεια
µίας εβδοµάδας τον µήνα για 6 µήνες.

ä Η βιοµηχανία Pella στην Iowa Αµερι-
κής εισήγαγε 4ηµερη εβδοµάδα εργα-
σίας για περίπου 1/3 των 3.900 υπαλλή-
λων της.
ä H Χilinx Inc µείωσε 10% το µισθολό-
γιό της δίνοντας ένα χρόνο άδεια για
σπουδές ή άλλους λόγους.
ä H εταιρεία United Technologies UTX
έδωσε απλήρωτη άδεια µιας εβδοµάδας
στα διευθυντικά στελέχη. 
ä Στην Κίνα η Ernest & Young πρόσφε-
ρε σε 9.000 υπαλλήλους την ευκαιρία
να πάρουν ένα µήνα απλήρωτη άδεια.
90% δέχτηκαν την προσφορά και µειώ-
θηκε το κόστος του µισθολογίου 17%.

Στην Κύπρο
Στη χώρα µας ενώ είχαµε την ευκαιρία
να λάβουµε µέτρα εγκαίρως για θωράκι-

ση της κυπριακής οικονο-
µίας, δεν το έχουµε πρά-
ξει µε αποτέλεσµα επιχει-
ρήσεις να κλείνουν, η
ανεργία να έχει εκτοξευ-
θεί στα ύψη και το κράτος
να µην µπορεί να πληρώ-
σει τις υποχρεώσεις του. 
Σήµερα παρά τα αλυσιδω-

τά προβλήµατα της οικονοµικής κρίσης,
θα µπορούσε και στην Κύπρο να εισα-
χθούν παρόµοια ευέλικτα συστήµατα ερ-
γασίας ώστε µε τη συµµετοχή και των ερ-
γαζοµένων να γίνουν εισηγήσεις για
τρόπους µείωσης του κόστους και σε
συνδυασµό µε άλλα δοκιµασµένα µέτρα
να πετύχουµε ανάκαµψη της οικονοµίας. 
Ο Αύγουστος είναι µήνας διακοπών και
είναι ευκαιρία για να πάρει το προσωπι-
κό και µια εβδοµάδα απλήρωτη άδεια
αφού η επιλογή της απλήρωτης άδειας
βοηθά την οικογένεια να έχει περισσότε-
ρο χρόνο κατά την περίοδο των διακο-
πών.
Επίσης η εκ περιτροπής µείωση των 3
ωρών απογευµατινής εργασίας στη δη-
µόσια υπηρεσία, κατά τους χειµερινούς
µήνες µε ανάλογη µείωση µισθού, σηµαί-
νει εξοικονόµηση µερικών εκατοµµυ-
ρίων.
Οι επιλογές αυτές έχουν δοκιµασθεί σε
άλλες χώρες και έχουν µειώσει το κό-
στος του µισθολογίου 10%-27%, διατη-
ρώντας τις θέσεις εργασίας και µειώνο-
ντας την ανεργία.

* ∆ικηγόρος/συνέταιρος στην Ανδρέας Νεοκλέους

& Σία ∆ΕΠΕ, πρώην βουλευτής ∆ΗΣΥ και µέλος της
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Ένας επιτυχηµένος
τρόπος συγκράτησης
του κόστους
και της ανεργίας

Της Μαρίας
Κυριακού* 

04oik_SPOT_290712_@  27-07-12  22:40  ™ÂÏ›‰·1


